
ÎNFIINTAREA BĂNCII AGRARE DIN CLUJ 
ŞI ACTIVITATEA EI ÎN PERIOADA 1920-1922 

MARIN POP 

A doua zi după istorica adunare de la Alba Iulia, de la 1 decembrie 1918, 
prin care s-a hotărât unirea Transilvaniei cu România, s-au înfiinţat şi 

instituţiile de conducere provizorie ale Transilvaniei. Astfel, a luat fiinţă Marele 
Sfat Naţional, organul legislativ al Transilvaniei şi Consiliul Dirigent, organul 
executiv provizoriu. 

În articolul 5 al decretului regal nr. 3622 se prevedea ca noul organ 
executiv al Transilvaniei să adopte urgent proiectul legii electorale şi a celei 
agrare. 

După dezbaterea lor în comisiile de specialitate, Consiliul Dirigent a 
hotărât să convoace Marele Sfat Naţional, organul legislativ al Transilvaniei. 
Acesta şi-a desfăşurat lucrările la Sibiu in perioada 29 iulie - 11 august 19191

• 

Deşi se recunoştea de către toţi fruntaşii politici transilvăneni importanţa 
proiectului de reformă agrară s-a dezbătut mai întâi proiectul legii electorale, 
deoarece primele alegeri generale ale României Mari băteau la uşă. 

Abia în şedinţa a 20-a a lucrărilor, după ce s-a dezbătut proiectul legii 
electorale şi cel agrar, la finalul acestuia, pe data de 11 august, s-a luat în 
discuţie şi proiectul de lege privind înfiinţarea unei bănci agrare, în 
Transilvania. 

Ion I. Lapedatu a fost cel care a dat citire raportului privind înfiinţarea 
Băncii agrare, care era chemată să apere interesele social-economice ale 
populaţiei din Transilvania. În acest scop se preconiza ca viitoarea bancă să 
acorde populaţiei imprumuturi cu o dobândă de doar 4 %. 

Celelalte bănci aveau datoria să sprijine această nouă bancă în 
demersurile sale, contribuind prin aceasta şi ele la ampla acţiune de punere în 
practică a reformei agrare. 

Acest proiect a fost adoptat şi pe articole, înregistrându-se puţine luări de 
cuvânt2• 

1 Gheorghe Iancu, Marele Sfat al Transilvaniei (1918-1919), in Anuarul Institutului de Istorie şi 
Arheologie, Cluj, XVI, I973, p. 264. 

2 Ibidem, p. 276. 
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La data de 10 septembrie 1919 era adoptat decretul 3911, care în opinia 
lui Emil Petrini (directorul secţiunii din Cluj al Comitetului Agrar) a 
reprezentat „piatra fundamentală" a reformei agrare, din Transilvania3

. 

În mai multe articole ale acestui decret se face referire la rolul pe care 
urma să-l aibă Banca Agrară în aplicarea reformei agrare4

. 

Pe data de 12 septembrie 1919 apărea decretul-lege 4 I 67, referitor la 
înfiinţarea Băncii Agrare. 

În cele I I articole ale sale decretul stipula atribuţiunile financiare pe care 
urma să le aibă noua bancă în acţiunea de intermediere a operaţiunilor de 
reformă agrară, capitalul social de care urma să dispună, precum şi controlul pe 
care urma să-l efectueze statul asupra acestei bănci, prin care urma să-şi 

recupereze cheltuielile ocazionate de aplicarea legii de reformă agrară. În acest 
scop statul urma să numească un comisar guvernamental. 

De asemenea, în acest decret erau prevăzute noile organe de conducere 
ale Băncii Agrare, care urma să aibă un director general şi 5 directori. Numărul 
membrilor Consiliului de administraţie şi al Comitetului de cenzori urma să se 
stabilească prin statute şi să se supună aprobării Consiliului Dirigent, înainte de 
înregistrare5

. 

În această perioadă, pe lângă înfiinţarea Băncii Agrare, menită să se 
ocupe cu intermedierea operaţiunilor financiare legate de reforma agrară şi să 
înlesnească obţinerea de către populaţie a unor credite ipotecare şi agricole 
avantajoase, mai iau fiinţă, în Transilvania, încă două bănci. 

In vederea organizării comerţului şi industriei româneşti se înfiinţează 
Banca Centrală, iar pentru organizarea cât mai eficientă a exploataţiilor 

forestiere se înfiinţează Întreprinderile Forestiere6
• 

Banca Agrară ia fiinţă, în mod oficial, la data de I O ianuarie I 920, când 
are loc la Cluj şedinţa Consiliului de administraţie, aprobat de către Consiliul 
Dirigent. 

La această şedinţă au fost prezente următoarele persoane: Victor 
Bontescu, Ilie Beu, Nicolae Comşa, Ionel Comşa, Aurel, Victor Fincu, Ioan I. 
Lapedatu, Izidor Marcu, Valer Moldovan,Victor Onişor, Vasile Osvadă, Petre 
Poruţiu, Ioan Pop, Iosif Popescu, Axente Secuia, Octavian Sglimbea, Toma 
Vasinca. 

Victor Bontescu, care era în acea perioadă ministru al industriei şi 

comerţului, a anunţat faptul că Consiliul Dirigent a aprobat statutele Băncii 

3 Emil Petrini, Reforma agrară, în Transilvania, Banatul, Crişana, Maramureşul ( 1918-1928), Edit 
Cultura Naţională, Bucureşti, 1929, p. 295. 

4 Hamangiu C., Codul General al României. legi uzuale, voi. IX-X, p. 204-205. Articolele care fac 
referire la Banca Agrară aparţin capitolului III al acestui decret, care se referă la modul cum se va 
face plata pământului expropriat: art. 40, 41, 43, 45-49. 

5 Ibidem, p. 206. Decretul a fost publicat în Monitorul Oficial nr. 125 din 12 septembrie 1919. 
6 Ion I. Lapedatu, Finanţele private în Ardeal, în Transilvania, Banatul, Crişana, Maramureşul 

(1918-1928), Edit. Cultura Naţională, Bucureşti, 1929, voi. I, p. 565. 
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Agrare, iar în funcţia de comisar guvernamental a fost numit profesorul 
universitar Victor Onişor. 

De asemenea, el anunţă faptul că în conformitate cu hotărârile adunării 
generale şi pentru întregirea Consiliului de administraţie şi al Comitetului de 
cenzori, Consiliul Dirigent a numit în comisia de cenzori pe Romul Marchiş, 
vicar şi pe I. Nedelcu, avocat. 

În Consiliul de administraţie Consiliul Dirigent a propus să fie cooptate 
următoarele persoane: Valer Branişte; Alexandru Morariu, avocat; George 
Gârda din Făget; Romul Veliciu, primar în Arad; Sever Ispravnic, avocat; 
Nicolae Zigre, Gavril Oşan şi Gavril luga, din Oradea; Ioan Vescan, prefect, 
din Târgu Mureş; Candiu David, avocat, Abrud; Ioan Pop, protopop în Morlaca 
şi Ilie Câmpean din Giurgiu. Consiliul de administraţie aprobă aceste propuneri 
şi îi declară pe aceştia cooptaţi. 

În continuarea şedinţei se aleg organele de conducere ale Consiliului de 
administraţie şi a direcţiunii băncii. 

S-a făcut propunerea ca postul de preşedinte al Consiliului de 
administraţie să rămână deocamdată vacant, iar în funcţia de vicepreşedinte a 
fost ales profesorul universitar, Petre Poruţiu. 

Iuliu Enescu a fost ales în funcţia de notar provizoriu al şedinţelor 

consiliului7
• 

Pentru funcţiile de directori ai băncii propunerile au fost făcute de către 
Petre Poruţiu. 

În funcţia de director general a fost propus Victor Bonte<;cu, care era 
ministru al Industriei şi Comerţului. 

Pentru funcţia de director la direcţiunea financiară a fost propus Dominic 
Raţiu, care îndeplinea la acea dată funcţia de diriginte al filialei băncii Albina 
din Lugoj. 

La direcţiunea exproprierii a fost propus Ioan Pop, prefect de Alba, la 
direcţiunea organizării Vasile Osvadă, care era secretar general al Resortului 
Agriculturii şi deputat, la direcţiunea împroprietăririi Laurian Gherman, care 
era director la banca Vatra, iar la direcţiunea juridică a fost propus George 
Popescu, avocat din Turda. 

Toate aceste propuneri au fost aprobate de către Consiliul de 
administraţie, Petre Poruţiu primind sarcina de a negocia cu aceştia condiţiile în 
care ar accepta primirea acestor posturi. Din această cauză el anunţă că se 
suspendă şedinţa Consiliului până după amiaza, la orele 4. 

La redeschiderea şedinţei, Vasile Osvadă, în numele tuturor directorilor 
aleşi, expune condiţiile în care ei acceptă să primească funcţiile de directori ai 
Băncii Agrare din Cluj. 

7 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Cluj (în continuare D.J.A.N.CJ), fond Ba.11ca Agrară, inv. 
17, dos. 4, f. I. 
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Acestea erau următoarele: 
l. În afară de tantiema stabilită prin statute să se acorde Directorului 

General un salariu de 5000 lei lunar, iar celorlalţi directori 4000 de lei lunar 
pentru fiecare. 

2. Să se considere la pensie, fiecărui director atâţia ani de pensie câţi are 
peste vârsta de 30 de ani, vârstă care se lua ca bază la anii de pensie, însă cel 
mult pentru fiecare director 15 ani 

3. Cotizaţiile la fondul de pensii, pentru anii recunoscuţi directorilor, să 
se plătească de către Banca Agrară, rămânând ca cotizaţiile pentru anii ce 
urmau să lucreze la bancă, până la pensionare să fie achitaţi din salariile lunare 
ale directorilor. 

4. Impozitele pe venitul de pe salariile directorilor să fie achitate, de 
asemenea, de către bancă8 • 

Consiliul de administraţie aprobă aceste condiţii adăugând că în caz de 
boală, invaliditate sau deces drepturile de pensie li se vor acorda imediat, oricâţi 
ani ar fi fost angajaţi. 

Un caz aparte la constituit cererea, lui Laurian Gherman, aprobată de 
altfel, ca în cazul în care ar deceda înainte de 1 O ani lucraţi, familia lui să 
primească drepturile de pensie ca şi după 1 O ani lucraţi9 . 

În continuarea şedinţei se pune în discuţie hotărârea membrilor fondatori 
din 9 ianuarie 1920 de a se cumpăra ca sediu pentru Banca Agrară clădirea 
fostului hotel Vernzenti, din Cluj, cu tot mobilierul existent la data respectivă. 

Vasile Osvadă explică faptul că au fost nevoiţi să achiziţioneze 

respectivul imobil la preţul de 3.400.000 coroane şi 125.000 lei, deoarece acest 
preţ fusese fixat de către Banca Naţională a României, care dorise să-l 

achiziţioneze pentru ea. 
La propunerea lui Aurel Cosma, Consiliul de administraţie a aprobat 

cumpărarea acestui hotel, autorizând direcţiunea ca din fondurile băncii să se 
restituie Resortului Agriculturii suma anticipată, iar preţul imobilului să fie 
calculat în cheltuielile de fondare a băncii. 

Tot Vasile Osvadă cere să se hotărască dacă se menţine sau nu în 
exploatare cafeneaua şi restaurantul imobilului. Se hotărăşte ca imobilul să fie 
evacuat, mobilierul de la etajul I să fie vândut, iar cel din cafenea şi restaurant 
să fie menţinut pentru necesităţile băilor de la Ocna şi Mehadia, care aveau 
nevoie de el 10

• 

Casina Română a cerut şi ea să i se doneze din mobilierul existent sau să i 
se acorde un termen de plată de 13 ani. 

8 Ibidem, f. 5. 
9 Ibidem, f. 6. 
10 Ibidem. 
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Iuliu Enescu a fost însărcinat să se ocupe de această problemă, 

hotărându-se ca mobilierul pe care Casina îl putea folosi să-i fie donat, iar restul 
mobilierului să fie vândut11

• 

Pentru a asigura transportul angajaţilor băncii în ampla operaţiune de 
aplicare a legii de reformă agrară, s-au achiziţionat de la Societatea Pax, din 
Viena, 20 de automobile şi câteva autocamioane. 

De asemenea, se preconiza să se intervină la Ministerul Lucrărilor 

Publice pentru a se obţine 2 vagoane şi bilete de liberă circulaţie pe C.F.R., 
pentru membrii Consilului de Administraţie şi pentru funcţionarii băncii 12 

S-a obţinut, după tratative, să se obţină bilete de liber parcurs, la clasa I, 
pentru 6 funcţionari superiori şi 6 bilete la clasa a II-a, pe toatt: liniile C.F.R., 
acest fapt fiind stipulat şi în articolul 64 al Statutelor modificate, ale Băncii, care 
au fost adoptate pe data de 16 decembrie 1921 13

• 

Primele Statutele ale Băncii Agrare aprobate de către adunarea generală 
şi de către Consiliul Dirigent au fost introduse în registrul colectiv al firmelor 
comerciale de la Tribunalul Cluj, sub firma Banca Agrară. Societate Anonimă, 
Cluj, la data de 12 februarie 192014

• 

În şedinţa Consiliului de administraţie din data de 16 iulie 1920 s-au luat 
hotărâri importante privind activitatea viitoare a băncii. 

Dominic Raţiu, director al băncii a intervenit pentru a supune hotărârii 
Consiliului de administraţie problema subscrierii capitalului social, repartizării 
acţiunilor şi a situaţiei financiare a băncii. 

Deşi Octavian Smiglea, membru în Consiliul de admimstra~1c i:1 \;t:rut ca 
plata vărsămintelor neefectuate să nu se facă neapărat în lei, după data de 31 
august, ci să se perceapă o dobândă de 8%, Consiliul a hotărât ca acţionarii care 
întârziau peste această dată să facă plata în lei. 

Consiliul de administraţie a autorizat direcţiunea să emită scrisuri 
funciare cu 4 Yi%, eventual cu 5%, amortizabile în decurs de 30 de ani, servind 
ca garanţie împrumuturile ipotecare date cu 6%, eventual 6 Yi%. 

Cursul de emisiune la scrisurile de 4 Yi% urma să fie de 96, iar a celor de 
5% de 98. 

S-a hotărât apoi să se acorde împrumuturi ipotecare, plătibile în scrisuri 
funciare, cu amortizare semestrială de 6% şi 6 Yi%, pe an, în sumă rotundă, 
divizibile cu 100 şi pe termene de 1 O, 15, 25 şi 35 de ani. 

Consiliul a mai hotărât şi înfiinţarea unei instituţii de 
clearing-compensaţie care, până la stabilizarea valutei, urma să-şi extindă 

activitatea numai în teritoriile a căror valută erau coroanele. 

11 Idem, inv. 327, dos. 4, f. 200. 
12 Idem, inv. 17, dos. 4, f. 2. 
n Hamangiu C, op. cit, p. 814. 
14 D.J.A.N.CJ„ fond cit„ inv. 17, dos. 6. 
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În continuarea şedinţei Consiliului, directorul Vasile Osvadă a dat citire 
referatului său cu privire la activitatea băncii, legată de reforma agrară şi a 
tratativelor, care s-au purtat cu reprezentanţii guvernului, în privinţa 

atribuţiunilor băncii în aplicarea reformei agrare. 
Consiliul de administraţie a autorizat direcţiunea să facă finanţarea 

reformei agrare în condiţiile înţelegerilor avute cu ministrul Garoflid şi a 
precizărilor formulate în textul proiectului de lege referitor la Banca Agrară. 

De asemenea, se hotărăşte convocarea unei adunări generale 
extraordinare pentru a se modifica statutele băncii, în conformitate cu noile 
legi. 

Existând probabil zvonul că Banca Agrară urma să fie desfiinţată se 
precizează, din partea Consiliului, că acest lucru era exclus, din mai multe 
motive. Pe de o parte capitalul social al băncii era particular, statul neavând nici 
o acţiune, iar pe de altă parte, pentru că „terenul de activitate al acestei bănci 
este atât de vast şi independent şi face parte dintr-un program economic 
binestabilit, ce nu poate fi condiţionat de o parte a problemei care e în legătură 
cu Reforma Agrară". 

Banca se înfiinţase, de altfel, în conformitate cu dispoziţiile art. 37 al 
legii comerciale din 1875, ceea ce era stipulat şi în articolul 11 al decretului
lege nr. 4167 din 12 septembrie 1919. 

Consiliul de administraţie hotărăşte ca şi organizarea băncii să fie 
menţinută în forma în care era la data respectivă 15

• 

În conformitate cu prevederile decretului 3911 din 12 septembrie 1919 şi 
a decretului 4167, care prevedea înfiinţarea Băncii agrare, obiectivul principal 
fixat noii bănci era acela de a intermedia operaţiunile financiare legate de 
reforma agrară. 

În acest sens, în componenţa comisiilor judeţene de reformă agrară intra 
şi un delegat al Băncii agrare, ale cărei interese le reprezenta, cu drept de vot. 

El trebuia să conducă şi întreaga operaţiune de arendare a pământurilor 
declarate expropriate de către comisia judeţeană16 • Însă, aceste arendări erau 
diferite de cele forţate, supuse ordonanţelor Resortului Agriculturii, din cadrul 
Consiliului Dirigent, din anii 1919-1921. Noile arendări se refereau doar la 
moşiile puse la dispoziţia Băncii Agrare, temporar, în urma procedurii de 
expropriere, până când urma să se efectueze împroprietărirea individuală. 

Continuă însă şi arendările forţate, care au fost încredinţate tot comisiei 
judeţene, deci cădeau şi în sarcina delegatului Băncii Agrare. Astfel, acesta era 
supus unor sarcini pe care nu le putea duce la îndeplinire de unul singur. 

Din această cauză delegaţii Băncii Agrare sunt autorizaţi să-şi aleagă, cu 
aprobarea ulterioară a conducerii băncii, câte un delegat supleant pe lângă 

15 Idem. inv. 327, dos. 2 f. 11. 
16 Idem. inv. 17. dos. 3, f. 22. 
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fiecare comisie locală. Aceştia aveau obligaţia de a înainta delegatului Băncii 
Agrare rapoarte amănunţite despre situaţia lucrărilor din teren ale comisiilor 
locale. La rândul lui delegatul avea obligaţia de a înainta aceste rapoarte 
conducerii Băncii Agrare. Aşadar, rolul delegatului şi a supleanţilor era de o 
importanţă majoră, deoarece de aprecierile lor depindea în mare măsură 
aplicarea în practică a reformei agrare. 

Conducerea Băncii agrare cerea delegaţilor să fie cu mare băgare de 
seamă, „să nu se facă nici împărtăşiri neeconomice, nici jigniri mulţimei 
nevoiaşe". De asemenea, ea transmite delegaţilor faptul că din acel moment 
arendările individuale se mai făceau doar în cazuri excepţionale, deoarece în 
cazul în care sătenii nu cădeau de acord cu împărţirea pământului, conform 
legii, acesta se arenda tovărăşiilor sau obştilor de arendare, care urma a se 
înfiinţa în aceste cazuri 17

• 

Cei intraţi în folosinţa terenurilor prin aceste tovărăşii, sau în mod 
individual, aveau obligaţia să plătească arenda Băncii Agrare, până la 
terminarea lucrărilor de expropriere. Arenda era stabilită de către comisia 
judeţeană. 

Proprietarul avea drept la renta obligaţiilor de răscumpărare din ziua în 
care proprietatea a fost declarată expropriată definitiv 18

. 

Delegatul Băncii Agrare avea dreptul la recurs, contra hotărârii comisiei 
judeţene, la fel ca şi proprietarul sau deţinătorul moşiei. Recursul se prezenta 
comisiei judeţene, care avea sarcina să-l înainteze comisiei centrale pentru 
reformă agrară, în termen de 15 zile de la hotărârea comisiei judeţene 19 • 

Acelaşi delegat avea şi sarcina de a explica ţăranilor faptul că preţul de 
cumpărare al pământului nu va fi egal cu cel de expropriere, deoarece statul îşi 
adăuga un procent de 25%, care urma să acopere cheltuielile pe care le-a 
suportat în operaţiunile legate de expropriere. Aceste procente nu reprezentau 
nici proprietatea şi nici venitul Băncii Agrare ci proprietatea statului, banca 
fiind doar un intermediar al acestor operaţiuni financiare. 

Conducerea băncii sublinia faptul că statul ar putea chiar să mărească 
preţul de împroprietărire, în folosul bugetului său, însă aceasta se putea face 
doar în urma modificării decretului-lege care era în vigoare la data respectivă20 • 

În toată această perioadă au continuat tratativele cu statul român în 
privinţa rolului ce urma să-l aibă Banca Agrară în aplicarea reformei agrare. 

În adunarea generală a Băncii Agrare din 25 mai 1925 s-a ales o delegaţie 
care să negocieze direct cu guvernul, deplasându-se în acest sens la Bucureşti. 

Aici s-a reluat contactul cu parlamentarii ardeleni, atât cu cei de la putere, 
cât şi cu cei din opoziţie. 

17 Ibidem, f. 23. 
18 Emil Petrini, op. cit., p. 301. 
19 Ibidem, p. 303. 
20 D.J.A.N.CJ, fond cit., inv. 17, dos. 3, f. 22. 
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După ce ministrul l.G. Duca a refuzat să primească delegaţia Băncii 
Agrare, o delegaţie mai numeroasă s-a prezentat la ministrul Petru Groza. Din 
această delegaţie făceau parte fruntaşii ardeleni Ştefan Cicio-Pop, episcopul 
Valer Traian Frenţiu, Ioan Lupaş, Valer Branişte şi George Dobrin, iar din 
partea Băncii Agrare, directorii Victor Bontescu şi Vasile Osvadă. 

După ce delegaţia şi-a expus punctul de vedere, ministrul Garoflid, 
prezent şi el la această întâlnire, a subliniat faptul că el personal nu a fost 
niciodată împotriva Băncii Agrare, dimpotrivă el era de părere că o astfel de 
instituţie bancară ar trebui înfiinţată şi în Vechiul Regat. 

Însă, el afirmă faptul că a prezentat Parlamentului proiectul de lege al 
Băncii agrare, în care se prevedea înlocuirea Băncii Agrare cu Casa Centrală a 
Împroprietăririi, deoarece avea calitatea de ministru constituţional. De 
asemenea, el subliniază faptul că şi parlamentarii ardeleni au fost împotriva 
Băncii Agrare. 

Din acel moment însă, ministrul Petru Groza urma să poarte discuţii cu 
delegaţia Băncii Agrare, având sprijinul declarat al lui C. Garoflid21

• 

În continuare s-au purtat discuţii cu ministrul Octavian Goga, prezent şi 
el la această întâlnire, cu care s-a convenit să se fixeze o altă întâlnire de 
discuţii pentru a treia zi. 

La această întâlnire au participat fruntaşii ardeleni Iuliu Maniu, Mihai 
Popovici şi Sever Dan, din partea guvernului, ministrul Petru Groza, Constantin 
Bucşan şi Ioan Iacob, iar din partea Băncii Agrare, delegaţia trimisă cu acest 
scop, din care făceau parte directorii Bontescu şi Osvadă. 

După discuţii prelungite s-a hotărât ca Banca Agrară să rămână neutră, în 
ceea ce priveşte luptele dintre partide, cerându-se toate garanţiile posibile, în 
acest sens. 

Directorii Băncii Agrare au avut apoi schimburi de idei cu fruntaşii 

ardeleni din toate partidele parlamentare, iar apoi cu comisiile majorităţii 

ardelene. În cele din urmă au avut astfel de schimburi de păreri şi cu membrii 
guvernului22

• 

Proiectul de lege privind statutul Băncii Agrare a fost depus apoi în 
comisii, la lucrările acestora luând parte reprezentanţi din toate partidele. După 
lungi dezbateri s-a adoptat forma finală a articolului, care a fost publicată apoi 
în legea de reformă agrară sub forma articolului 13723

. 

Între timp, din cauza divergenţelor politice, opoziţia parlamentară, 
împreună cu fruntaşii parlamentari ai Partidului Naţional Român au părăsit sala 
Parlamentului, tocmai în preajma votării legii de reformă agrară şi implicit a 
Băncii Agrare. 

21 Idem, inv. 327, dos. 2, f. 31. 
22 Ibidem, f. 32. 
23 Ibidem, f. 33; Vezi în acest sens Hamangiu C, op. cit., p. 755-756. 
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Vasile Osvadă sublinia faptul că el şi Victor Bontescu au „crezut de a 
noastră datorie ca nici fn această situaţie penibilă pentru reprezentanţii 

Direcţiunii Dvs (a Băncii Agrare-nn) să nu încetăm a cere să se respecte Băncii 
situaţia ce recurge din drepturile asigurate prin decretul-lege 416711919 şi din 
reala înţelegere a intereselor superioare cerute de consolidarea şi progresul 
organizaţiilor noastre financiare şi economice şi prin aceasta provinciilor 
unite, în care lupta aceasta este cea mai grea". 

În cele din urmă legea de reformă agrară a fost votată cu o majoritate de 
121 de voturi şi doar 8 voturi împotrivă, în ziua de 19 iulie 1921 24

. 

Ca urmare a votării acestei legi, în data de 21 iulie 1921, Consiliul de 
Miniştri a primit, sub nr. 8435, Convenţia referitoare la Banca Agrară. La data 
de 23 iulie, reprezentanţii Băncii Agrare şi al Consiliului de Miniştri au semnat 
această convenţie. 

La semnarea acestei convenţii statul român a fost reprezentat prin 
ministrul de stat, preşedinte al Comitetului Agrar, Constantin Garoflid, 
autorizat prin jurnalul Consiliului de Miniştri nr. 8435, iar Banca Agrară din 
Cluj a fost reprezentată de către Petre Poruţiu, preşedinte al Consiliului de 
administraţie, şi de către Vasile C. Osvadă, director al Băncii Agrare. 

Această convenţie stabilea condiţiile de finanţare a Reformei Agrare, 
Banca Agrară obligându-se la următoarele sarcini: 

I .a) Să facă plata în contul statului a tuturor cheltuielilor ocazionate de 
efectuarea lucrărilor de expropriere şi împroprietărire; 

b) Să primească de la stat titlurile de rentă (obligaţiunile) emise, destinate 
pentru achitarea preţului terenului expropriat şi să facă plata către proprietari; 

c) Să încaseze anuităţile de la cei împroprietăriţi şi să plătească cupoanele 
scadente ale titlurilor de rentă, vărsând la stat sumele reprezentând amortizarea; 

d) Să încaseze plăţile anticipate din preţ pe care împroprietăriţii le-ar plăti 
şi să le verse la stat. 

Pentru aceste operaţiuni financiare Banca Agrară urma să beneficieze de 
următoarele avantaje materiale: 

a) Pentru manipularea titlurilor de rentă şi a obligaţiunilor emise urma să 
primească un comision de l la mie; 

b) Pentru încasarea, administrarea şi evidenţa anuităţilor pnmea un 
comision de 1 %; 

c) Pentru încasarea arenzilor primea un comision de 2% 
d) Statul acorda un comision de l la mie după întreaga circulaţie de 

finanţare, cu excepţia operaţiunilor enumerate la punctele a, b şi c; 
e) Contul curent cu statul, care se încheia trimestrial, urma să fie liber de 

dobândă. Soldurile scăzute şi neachitate urmau să poarte însă dobânda de l %, 
pentru scontul Băncii Naţionale. 

24 Ibidem, f. 35. 
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Statul urma să numească Y4 din membrii Consiliului de administraţie şi 
2/5 din Comitetul de cenzori, care îşi vor exercita drepturile şi îndatoririle la fel 
ceilalţi membri aleşi de către Adunarea Generală, după dispoziţiile statutelor şi 
ale legii comerciale. 

De asemenea, statul urma să numească un comisar guvernamental, care 
avea sarcina să execute controlul operaţiunilor de finanţare a reformei agrare, 
având dreptul să ceară orice informaţie, să asiste cu vot consultativ la adunările 
generale şi la şedinţele Consiliului de administraţie şi ale Comitetului de 
cenzori. 

Comisarul putea cere chiar şi suspendarea provizorie a măsurilor luate 
contrar legii de reformă agrară, însă, în acest caz, el era obligat să raporteze 
acest fapt imediat Guvernului, care urma să hotărască în mod definitiv. Dacă 
guvernul nu se pronunţa în decurs de 15 zile, socotite de la ziua când s-a luat 
dispoziţia, aceasta urma să fie executată. 

Remunerarea comisarului guvernamental era fixată de către guvern şi se 
plătea în contul statului, la fel ca şi celelalte cheltuieli efective şi de 
administraţie. 

În ceea ce priveşte organizarea şi celelalte operaţiuni ale Băncii Agrare, 
care nu erau legate de finanţarea reformei agrare, acestea rămâneau normate 
prin legea comercială25 • 

Expunând motivele pentru care s-a insistat pentru a se acorda Băncii 
Agrare dreptul de a finanţa reforma agrară, directorul Victor Bontescu afirma 
următoarele: „Ideea care ne-a călăuzit la în.fiinţarea Băncii Agrare a fost că in 
această parte de ţară trebuie să fie un institut, care să ia parte la reforma 
agrară, să consolideze dezvoltarea economică şi să poată acorda credite 
hipotecare eftine. De aceea s-a menţinut dreptul şi influenţa statului, de a avea 
un control in administraţia băncii prin membrii in Consiliul de administraţie şi 
comisar guvernial şi de aceia schimbându-se favorurile şi privilegiile, trebuie 
să se schimbe şi organizarea băncii". 

El propune convocarea, cât mai urgent, a adunării generale care să 

primească convenţia şi statutele modificate, în conformitate cu noua situaţie. 
Victor Bontescu combate acuzaţiile ce erau aduse, de către unele 

persoane, direcţiunii băncii că ar fi făcut „anumite pacturi politice şi vânzări de 
interese economice26

• 

El subliniază faptul că Banca Agrară a dovedit faptul că „nu este o 
grupare unui capital particular, ci este, prin cele 86 de bănci şi fonduri, 
totalitatea şi reprezentanta capitalului ardelenesc". 

De asemenea, el este de părere că şi linia de conduită de până atunci, 
neutră de orice influenţe politice, trebuia urmată şi pe viitor27

• 

25 Idem, inv. 17, dos. 13, f. 1-5. Această convenţie a fost ratificată de către Consiliul de Miniştri şi 
publicată în Monitorul Oficial nr. 92 din 25 iulie 1921. 

26 Idem, inv. 327, dos. 2, f. 45. 
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Aceste prevederi ale convenţiei semnate cu statul român au fost introduse 
şi în statutele Băncii Agrare, care au fost modificate în acest sens. 

O altă convenţie semnată de către Banca Agrară cu statul român, în speţă 
cu Ministerul de Industrie şi Comerţ, a avut ca obiect aprovizionarea cu carne a 
capitalei şi a principalelor oraşe din ţară. Scopul acestei convenţii era acela de a 
exclude comerţul intermediar, care era cauza principală a preţurilor foarte 
ridicate la produsele din carne. 

În Bucureşti, Banca Agrară se obliga să livreze săptămânal 1000-1500 de 
capete de vite comute, primind o dobândă de doar 6%, pentru acoperirea 
cheltuielile legate de cumpărare, transport, personal etc. 

Achiziţiile de animale urma să se facă sub controlul statului, 
înfiinţându-se în acest sens, la Cluj, Serviciul Cărnii, în subordinea 
Directoratului Regional Zootehnic şi Sanitar Veterinar din Cluj. 

Preţul de cumpărare al animalelor urma să se stabilească din 15 în 15 
zile, fixându-se preţuri tot mai mici. De asemenea, urma să i se dea acestei 
măsuri o largă publicitate, pentru ca crescătorii de animale să-şi vândă 

disponibilităţile cât mai repede. 
Comerţul intermediar de vite era strict interzis luându-se o serie de 

măsuri restrictive în acest sens, începând cu transportul animalelor vii pe căile 
ferate28

• 

În şedinţa Consiliului de administraţie, din data de 4 august 1921, se ia în 
discuţie organizarea internă şi externă a băncii ce urma să fie făcută în urma 
acordării finanţării reformei agrare. 

Astfel, se hotărăşte ca obligaţiunile pentru plata pământului expropriat, 
primite de la stat, să se păstreze în depozit, urmând ca pe baza avizului 
Comitetului agrar să se distribuie de la sediul băncii direct la proprietarii 
expropriaţi. 

A fost aleasă această cale pentru a nu se distribui obligaţiuni la persoane 
care nu erau îndreptăţite la aceste titluri. 

Fiecare ţăran împroprietărit urma să primească de la băncile judeţene, cu 
care se preconiza să se lucreze29

, un livret de amortizare în care să se introducă 
toate ratele achitate. 

Pentru încasarea anuităţilor de la împroprietăriţi, băncile judeţene urmau 
să primească '!4 din comisionul Băncii agrare, explicându-se acestora că banca 
trece prin momente de criză financiară. 

Banca Agrară preconiza să se facă intervenţii şi pentru a se obţine 

libertate de porto, atât pentru corespondenţa ei, cât şi pentru cea a băncilor 
judeţene, care era legată de aplicarea reformei agrare. 

27 Ibidem, f. 47. 
28 Idem, dos. 3, f. 29-31. 
29 Vezi anexa 2. 
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Băncile judeţene aveau obligaţia să trimită Băncii Agrare tot la 5 zile 
avizurile despre încasarea anuităţilor. 

În legătură cu achiziţionarea de capital se decide să se facă propagandă 
printre ţărani pentru ca aceştia să-şi depună economiile la Banca Agrară, pentru 
a-şi putea achita preţul pământului. Această propagandă urma să se facă şi în 
Statele Unite ale Americii, unde exista o numeroasă populaţie românească 
emigrată din Transilvania30

. 

În vederea organizării externe a băncii, directorul Vasile Osvadă a făcut 
propunerea de a se înfiinţa filiale, atât în judeţele transilvănene, cât şi în 
Bucureşti. 

Consiliul de administraţie a autorizat direcţiunea pentru a deschide o 
filială la Bucureşti, precum şi deschiderea de filiale şi agenturi acolo unde era 
nevoie. Direcţiunea era autorizată şi cu îndeplinirea formalităţilor necesare31

• 

În judeţul Sălaj s-a încercat, în anul 1920, deschiderea de cooperative, 
însă această acţiune nu a reuşit „din cauza fluctuaţiei preţurilor mărfurilor şi a 
persoanelor puse în fruntea acestor cooperative, care n-au arătat destul 
bunăvoinţă şi pricepere". 

Toate aceste cooperative, precum şi federala lor Meseşana au intrat în 
lichidare32

. 

În anul 1922, directorul departamentului organizării din cadrul Băncii 
Agrare, Vasile Osvadă a luat din nou contact cu conducătorii băncilor 

româneşti din Şimleu, Jibou, Şomcuta şi Zalău, aceştia exprimându-şi dorinţa -
conform referatului prezentat de către V. Osvadă Consiliului de administraţie al 
Băncii Agrare- de a intra în legături de afaceri mai strânse cu Banca Agrară, fie 
sub forma unei afilieri, fie prin fuzionare. 

Consiliul de administraţie decide să se facă mai întâi un control asupra 
acestor bănci, după care puteau începe tratativele de fuzionare33

, care nu ştim 
din ce motive nu au mai avut Joc. 

O primă filială a fost deschisă în oraşul Beiuş, din judeţul Bihor. 
În data de 11 decembrie 1921 a avut loc adunarea generală a băncii 

Drăganul din Beiuş, la care a participat şi Iuliu Enescu din partea Băncii 
Agrare. 

La această adunare s-a luat hotărârea ca banca să fuzioneze cu Banca 
Agrară, iar ca diriginte al filialei a fost propus subprefectul de Turda, Iosif 
Maiorescu, cu retribuţia unui şef de serviciu cl.134

• 

30 Idem, fond cit„ inv. 327, dos. 4, f. 74-76. 
31 Idem, dos. 2, f. 58. 
32 V. Mihalca, Doru E. Goron, Aspecte ale integrării organice a judeţului Sălaj în cadrul statului 
naţional unitar român, II, în Acta Musei Porolissensis, X, Zalău, 1986, p. 360. 

33 D.J.A.N.CJ, fond cit, inv. 327, dos. 4, f. 188. 
34 Ibidem, f. 24. 
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Până la venirea lui însă, Constantin Popovici a asigurat interimatul cu 
salariul avut la Drăganu/35. 

Pe data de 2 I ianuarie I 922, în adunarea generală extraordinară a băncii 
Tovărăşia din Beiuş, se decide ca banca să cedeze tuturor părţilor un număr de 
108 bucăţi acţiuni, în valoare nominală de 540.000 lei, de pe Banca Agrară, 
tovărăşie ocazională, Beiuş, pe Banca Agrară, Cluj, filiala Beiuş, astfel încât, 
după fiecare parte, în sumă de 5000 lei de-a tovărăşiei, şi deplin vărsată, Banca 
Agrară din Cluj să dea câte 5 bucăţi acţiuni de ale sale, în valoare nominală de 
5000 lei, cu cuponul curent 1922. Prin aceasta se transferă şi toate activele şi 

pasivele tovărăşiei pe Banca Agrară, filiala Beiuş, tovărăşia declarându-se 
oficial desfiinţată36 • 

Banca Lipovana din Lipova a decis şi ea în adunarea generală din 1922 să 
fuzioneze cu Banca Agrară. 

Deci, în anul 1922, Banca Agrară avea deja filiale în Beiuş, Timişoara, 
Lipova şi o agenţie în Orşova37 • 

În ceea ce priveşte acordarea girului, din partea adunării generale, pentru 
operaţiunile financiare ale reformei agrare, Consiliul de administraţie a 
însărcinat direcţiunea ca împreună cu I. Lapedatu, Izidor Marcu, Emil 
Haţieganu şi cu Petre Poruţiu să pregătească proiectul de statute şi să convoace 
o adunare generală extraordinară38 • 

Aceasta a avut loc pe data de I 5 noiembrie 1921 şi a ratificat convenţia 
cu statul român şi noile statute, modificate ale Băncii Agrare. 

Consiliul de Miniştri, la data de 9 noiembrie 1921, a semnat convenţia a 
II-a cu Banca Agrară, iar la 2 decembrie, acelaşi an, a aprobat statutele Băncii 
Agrare, publicate în Monitorul Oficial nr. 2 I O din I 6 decembrie I 92 I 39

. 

Aşadar, în aceste condiţii guvernul a făcut noi numiri în Consiliul de 
administraţie al Băncii Agrare şi anume pe: Ioan Iacob, Teodor Mihaly, 
Octavian Prie şi Avram lmbroane. Ca cenzori au fost numiţi din partea 
guvenului Iosif Doca, Ioan Boca, Traian Laţia şi protopopul Procopiu 
Givulescu. Este numit şi un nou comisar guvernamental, în persona lui 
Constantin Bucşan40 • 

În şedinţa Consiliului de administraţie din 29 decembrie I 92 I au loc 
alegeri şi pentru funcţia de preşedinte şi vicepreşedinte al acestuia, deoarece 
mandatul lui Petre Poruţiu expira. Acesta a îndeplinit, până atunci, funcţia de 
vicepreşedinte al Consiliului de administraţie, fiindcă cea de preşedinte se 
hotărâse să rămână vacantă. 

35 Ibidem, f. 137. 
36 Ibidem, f. 139. 
37 Idem, dos. 7, f. 2-3. 
38 Idem, dos. 2, f. 49. 
39 Ibidem, f. 52 şi 55; Vezi şi noile statute în Hamangiu C., op cit„ p. 803-814. 
40 Ibidem, f. 56. 
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În urma propunerilor şi a votului, în funcţia de preşedinte al noului 
Consiliu de administraţie a fost ales Petre Poruţiu, iar în cea de vicepreşedinte, 
Teodor Mihalyi41

• 

Tot acum directorul Vasile Osvadă dă citire unui amplu raport referitor la 
activitatea de până atunci a direcţiunii Băncii agrare şi face o serie de propuneri 
pentru activitatea viitoare a băncii, pe care le supune aprobării Consiliului de 
administratie. 

În i~troducerea referatului său subliniază faptul că Banca Agrară avea la 
temelia sa 920 de acţionari particulari „recrutaţi dintre fruntaşii neamului 
nostru şi dintre capitalişti. De asemenea, banca avea ca fondatori cele 86 de 
bănci româneşti şi 135 de fonduri bisericeşti, şcolare şi culturale. 

Astfel, Banca Agrară reprezenta, în concepţia lui V. Osvadă, „in cea mai 
fericită formă, organismul economic chemat să iniţieze, să consolideze şi să 
înlesnească mijloacele de cercetare, de muncă şi de îndrumare a producţiei, 
prelucrării şi valorizării bunurilor bogate, întru promovarea economiei noastre 
naţionale"42 • 

De asemenea, el subliniază faptul că prin activitatea băncii, în privinţa 
aplicării reformei agrare, ea scutea statul „În aceste vremuri de grea cumpănă 
bugetară şi de organizaţie, atât de cheltuieli inutile, cât şi de folosirea de 
personal, asigurându-i În acelaşi timp Însemnate cruţări de bani („) ferindu-se 
Însă ca această muncă să nu o subordoneze nici unui regionalism rău înţeles, 
nici vreunei tentative de partid, sau de politică militantă"43 . 

În continuarea referatului său, Vasile Osvadă a prezentat acţiunile pe care 
direcţiunea băncii le-a iniţiat până în acel moment sau a colaborat la realizarea 
lor cu alte instituţii financiare. 

Astfel, împreună cu „institutele surori'', a organizat 3 congrese 
economice, la Cluj, Alba-Iulia şi la Bucureşti. În cadrul acestor congrese 
reprezentanţii Băncii Agrare au participat cu materiale referitoare la probleme 
ca schimbul de coroane, impozitele, taxele vamale şi probleme de politică 

vamală, probleme legate de import şi export şi cea a Băncii Naţionale. De 
asemenea, ei au insistat în special ca să se valorifice mai eficient cerealele, 
animalele şi lemnul, care reprezentau o bogăţie însemnată a Transilvaniei. 

Banca Agrară a contribuit în mare măsură la reorganizarea asociaţiei 
Solidaritatea, care urma să-şi mute sediul la Cluj, împreună cu redacţia revistei, 
care apăruse până atunci la Sibiu, Revista economică. 

Banca Agrară a iniţiat lucrările pentru înfiinţarea unei burse de mărfuri şi 
efecte la Cluj. 

În scopul apărării intereselor băncilor româneşti din Transilvania, Banca 
Agrară a iniţiat formarea unui sindicat al băncilor din Ardeal, Banat şi din 

41 Ibidem, f. 54. 
42 Ibidem, f. 57. 
43 Ibidem, f. 58. 
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celelalte provincii noi, alipite României, fără deosebire de naţionalitatea pe care 
o aveau acţionarii sau conducerile acestor bănci. 

Banca Agrară a luat parte la lucrările Uniunii marilor industriaşi, a 
Uniunii patronilor industriali şi a Uniunii morarilor din Ardeal, Banat, Crişana 
şi Maramureş. 

Ea intenţiona să înfiinţeze şi un cerc de studii economice. 
A contribuit în mare măsură la apariţia ziarului Voinţa şi a studiilor: 

Gazul metlan, al inginerului V. Lazăr şi Călăuza contribuţiilor directe şi 

impozitelor societăţilor anonime, scris de D.G. Ciuta44
. 

Banca Agrară avea şi participaţiuni însemnate la numeroase întreprinderi 
din ţară45 . 

O altă direcţie, în afară de operaţiunile bancare şi de finanţarea reformei 
agrare, trebuia să o constituie, în concepţia lui Osvadă, cea legată de „chestiuni 
aparţinătoare agriculturei şi industriei agricole"46

• El venea, în acest sens cu 
propuneri foarte concrete utile şi modeme, care dacă ar fi fost aplicate în 
practică, după părerea noastră, contribuiau în mod semnificativ la dezvoltarea 
agriculturii româneşti interbelice şi a economiei în general. 

În aceste ample proiecte el propunea colaborarea şi cu celelalte bănci 
româneşti, în special cu Banca Centrală şi cu Întreprinderile Forestiere Române, 
care luaseră fiinţă după Unire, cu un capital considerabil. 

Pentru atingerea acestor scopuri V. Osvadă cere Consiliului de 
administraţie să se aprobe înfiinţarea de filiale şi agenturi. De asemenea, el cere 
ca direcţiunea să fie autorizată să mărească capitalul social, în baza dispoziţiilor 
legii speciale pentru reformă agrară şi a statutelor. 

O altă problemă importantă pe care el o supune aprobării este cea a 
propagandei şi publicităţii băncii prin editarea de broşuri, studii şi publicaţii 

periodice sau cotidiene, în funcţie de posibilităţile financiare47
• Spirit 

avangardist el vedea rolul important pe care urma să îl joace publicitatea în 
cadrul sistemului economic capitalist. 

În vederea aplicării în practică a legii de reformă agrară, secţiile Băncii 
Agrare, de expropriere şi de împroprietărire s-au unificat. De asemenea, 
Consiliul de administraţie a hotărât ca operaţiunile financiare legate de reforma 
agrară să se înregistreze separat de celelalte operaţiuni ale băncii48 . 

Aplicarea în practică a reformei agrare a început însă abia la data de I O 
mai 1922, potrivit ordinului Directoratului din Cluj. Începând de la această 
dată, comisiile de ocol, însoţită de ingineri au procedat la ieşirea pe teren şi la 

44 Ibidem, f. 59. 
45 Ibidem, f. 60. Vezi şi anexa I. 
46 Ibidem, f. 64. Vezi şi anexa 3. 
47 Ibidem, f. 67. 
48 Ibidem, f. 69. 
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verificarea hărtilor ş1 a terenurilor, după care judecătorul declara moşia 
expropriabilă49 .• 

La data de 19 ianuarie 1922 însă, la conducerea ţării se instaura guvernul 
liberal condus de către Ion I.C. Brătianu. 

Acesta l-a numit, pe data de 1 O aprilie, în fruntea ministerului reunificat 
al Agriculturii şi Domeniilor pe Alexandru Constantinescu50

. 

Noul ministru a iniţiat un proiect de lege pentru modificarea unor articole 
din legea de reformă agrară, pentru Transilvania. 

El motivează aceste modificări prin faptul că legea existentă „prevede, în 
partea privitoare la executare, o serie întreagă de formalităţi, cu termene 
adeseori prea lungi, cari toate îngreunează şi întârzie aplicarea". 

Acum, prin acest proiect de lege se încerca, în concepţia autorilor lui, 
„înlesnirea operaţiunilor de expropriere şi împroprietărire, prin simplificarea 
formelor şi scurtarea termenilor". 

Referitor la Banca Agrară se sublinia faptul că articolul 137 din legea 
agrară prevedea ca operaţiunile financiare le făcea aceasta, spre deosebire de 
Vechiul Regat, Basarabia şi Bucovina unde o făcea statul. 

Ministrul agriculturii nu era de acord cu prevederile articolului 137 
propunând suprimarea lui şi ca şi consecinţă, desfiinţarea oricăror convenţii, pe 
care banca le încheiase până atunci cu statul, a privilegiilor acordate, prevăzute 
la acest articol s-au făcute în executarea lui. Motivul invocat era acela că prin 
privilegiile care s-au acordat Băncii Agrare se creau sisteme deosebite, ceea ce 
ar fi produs „încurcături şi greutăţi cari nu pot fi în interesul unei bune 
administrări a averii statului". 

El propunea ca şi în Transilvania statul să se ocupe de operaţiunile 

financiare ale reformei agrare. 
În urma votării şi promulgării acestui proiect de lege, pe data de 23 iunie 

1922, s-au modificat 24 de articole din legea agrară, iar articolul 137 a fost 
desfiinţat şi înlocuit cu un alt articol, care prevedea faptul că, din acel moment, 
toate operaţiunile financiare ce vor decurge din aplicarea legii de reformă 
agrară vor fi făcute de către stat, iar convenţiile încheiate între statul român şi 
Banca Agrară erau desfiinţate51 • 

În această situaţie, Consiliul de administraţie al Băncii Agrare şi cel al 
Solidarităţii au hotărât să redacteze un memoriu, pe care directorul general 

49 Gheorghe Hristodol, Problema agrară în presa românească din Transilvania (1921-1929), în 
Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie, Cluj, XVI, 1973, p. 312. 

so Stelian Neagoe, Istoria Guvernelor României de la începuturi- 1859 până în zilele noastre - 1995, 
Edit. Machiavelii, Bucureşti, 1995, p. 88-89. 

51 Hamangiu C., op. cit., p. 891-896. Prin această lege au fost modificate unnătoarele articole din 
legea de reformă agrară: 48, 49, 58, 59, 61, 62, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 81, 86, 87, 101, 102, 103, 
105, I 06, I 08, 111, iar articolul 137 a fost desfiintat şi înlocuit cu alt articol. 
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Victor Bontescu l-a înaintat regelui Ferdinand, cerând şi o audienţă pentru al 
discuta mai pe larg. 

În acest memoriu se subliniază faptul că desfiinţarea convenţiilor, pe care 
statul le-a încheiat cu Banca Agrară, era o măsură neconstituţională. 

Modificarea legii agrare constituia, în opinia autorilor, un abuz legislativ, care 
va cauza enorme prejudicii materiale, atât Băncii Agrare, cât şi statului român. 

Conducerea Solidarităţii nu putea rămâne impasibilă la o astfel de 
măsură, pe care o considera îndreptată împotriva tuturor băncilor şi 

organizaţiilor economice din Transilvania, şi ameninţa cu proteste de stradă. 
Astfel, se preconiza organizarea unor adunări în aproape toate oraşele 

transilvănene. 

În memoriul pe care l-a înaintat regelui, Victor Bontescu, a încercat să-l 
convingă pe acesta de importanţa economică a Băncii Agrare, dar şi a celorlalte 
bănci. El aduce şi date concrete în acest sens arătând prodigioasa activitate a 
celor 3 bănci înfiinţate după Unire. De asemenea, pe baza acestei activităţi se 
creaseră strânse legături financiare, în special în Anglia şi în America. 

Mai mult însă, având în vedere faptul că în ţară valuta era „total 
depreciată", iar „creditul întregei ţări e complectamente sdruncinat", măsura 
luată de către guvernul liberal era considerată ca „ceea mai enormă greşeală", 
deoarece ea „sdruncina (..) şi ultimul rest, sau primele licăriri de încredere ce 
capitalul intern şi extern şi-l pune cel puţin în institutele particulare". 

Victor Bontescu a cerut o audienţă la rege, pe care îl găseşte ,foarte 
nedumerit" şi sub influenţa evidentă a lui Ion l.C. Brătianu. Astfel, regele a 
afirmat, printre altele, faptul că „după părerea guvernului rolul Băncii Agrare 
în cazul Reformei Agrare e inadmisibil". Pentru celelalte privilegii desfiinţate 
Victor Bontescu a fost trimis să negocieze cu primul ministru Ion l.C. Brătianu 
şi cu miniştrii agriculturii şi finanţelor. 

Ministrul de finanţe, Vintilă Brătianu, a promis faptul că „ va fi cu toată 
bunăvoinţa'', dacă Banca Agrară va renunţa la procesul pe care dorea să-l 

intenteze statului român52
• 

După votarea legii din 23 iunie 1922 ministrul Al. Constantinescu şi 

directorul general al ministerului, George Cipăianu au trimis, la rândul lor, o 
adresă preşedintelui Consiliului de administraţie al Băncii Agrare prin care îl 
înştiinţa de legea adoptată, reliefând aceleaşi motive pe care ministrul Ie-a 
expus şi în proiectul de lege. Ei anunţă Banca Agrară că urma să se clarifice şi 
suma de 25 de milioane de lei, depusă de stat în contul băncii. 

Directorului general al Băncii Agrare, Victor Bontescu, i s-a explicat, cu 
ocazia audienţei sale la minister că celelalte privilegii, care fuseseră desfiinţate 
prin lege, „se vor examina ulterior de organele competente şi se vor restabili 
toate acelea cari nu ating o bună organizare economică de stat". Aici intra şi 

52 D.J.A.N.CJ, fond cit., inv. 327, dos. 2, f. 113-124. Vezi mai pe larg anexa 4. 
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problema cooperaţ1e1 care, în accepţiunea lui G. Cipăianu, trebuia să fie 
condusă după norme comune tuturor cooperativelor din ţară şi în acest fel 
cooperaţia din Transilvania urma să se subordoneze şi ea Centralei 
Cooperativelor, care era o „emanaţie a acestor cooperative, care conduce şi 
supraveghează toate cooperativele din Regat"53

• 

Aşadar, şi în această privinţă Transilvania trebuia să se alinieze ordinelor 
venite de la centru, pentru a nu crea „sisteme separate", după cum s-a spus şi cu 
ocazia adoptării proiectului de lege mai sus amintit. 

În aceste condiţii Banca Agrară, reprezentată de avocatul Victor Manu a 
chemat în judecată statul român, cerând daune materiale, în valoare de 90 
milioane lei, pe motiv că statul a „desfiinţat în mod unilateral situaţia de drept 
creiată Băncii Agrare, prin decrete-legi şi convenţii. 

Însă, ministerul agriculturii şi cel al finanţelor, în calitate de reprezentanţi 
ai statului român, declină competenţa Tribunalului din Cluj pentru acest caz, 
subliniind faptul că doar Tribunalul Ilfov era competent să judece acest caz. Ei 
cereau Băncii Agrare suma de 25 de milioane pe care statul o atribui-se băncii 
la înfiinţare, plus dobânzile legale socotite pentru luna decembrie 1919. De 
asemenea, statul combătea acţiunea Băncii Agrare, subliniind faptul că nu s-ar 
fi cauzat nici o daună materială acesteia54

• 

În şedinţa Consiliului de administraţie din 6 octombrie 1922, directorul 
general, Victor Bontescu şi directorii, George Popescu, Laurian Gherman şi 

Ioan Pop şi-au depus demisia, care a fost în cele din urmă acceptată55 • 
În şedinţa direcţiunii din data de 27 februarie 1923 au demisionat şi 

ceilalţi doi directori, care mai rămaseră în funcţie, Vasile C. Osvadă şi Dominic 
Raţiu. Acesta din urmă a semnat însă procesul verbal cu următoarea clauză: 
„De acord cu cele de mai sus şi pe lângă observarea că abzicerea mea a urmat, 
abzicând toţi directorii, ca să-i-se dee posibilitatea Consiliului de administrare 
de a reorganiza banca"56

. 

Aşadar, putem spune că prin demisia întregii direcţiuni se încheia o etapă 
importantă din activitatea Băncii Agrare din Cluj şi urma o perioadă dificilă de 
reorganizare a băncii, încercări nereuşite de a negocia cu statul român şi în cele 
din urmă procese intentate acestuia, care au durat mai bine de 2 ani 
(1925-1927), când se va semna o altă convenţie cu statul român. 

În această etapă, de la înfiinţare şi până la sfârşitul anului 1922, banca a 
înregistrat progrese semnificative. Acest fapt este dovedit şi de bilanţurile 

contabile încheiate în aceşti ani. Astfel, bilanţul contabil încheiat pe anul de 

53 D.J.A.N.CJ., fond cit, inv. 17, dos. 13, f. 18. 
54 Ibidem, f. I 9. 
55 Idem, inv. 327, dos. 7, f. I. 
56 Idem, dos. 9, f. 158. 
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gestiune 1920 şi prezentat în şedinţa Consiliului de administraţie din data de 17 
aprilie 1921 arăta un profit de 4.545.265,69 lei57

• 

În şedinţa Consiliului de administraţie din 3 august 1921 s-a prezentat 
bilanţul semestrial pe acel an, care arăta deja un profit de 2.770.000 lei, în care 
nu erau incluse interesele tranzitorii de efecte şi nici rezultatele participării 
băncii la moara Johanna şi nici la Tovărăşia de vin. Se participase, de 
asemenea, la întreprinderi noi ca Pepiniera de pomi şi vite Fischer din Aiud şi 
la Cărămidăria oraşului din Cluj58

• 

Aceste rezultate ne îndreptăţesc să afirmăm faptul că această etapă din 
activitatea Băncii Agrare din Cluj, până la desfiinţarea convenţiei încheiate cu 
statul, a fost una profitabilă din toate punctele de vedere. 

Banca Agrară a deţinut, încă de la început, un capital considerabil, 
precum şi spijinul celorlalte bănci româneşti din Transilvania. 

După cum reiese din statutele băncii aprobate la 16 decembrie 1921, 
modificate în urma convenţiei cu statul român, capitalul social al Băncii Agrare 
era de 50 milioane lei, acesta fiind împărţit în 50.000 de acţiuni în valoare 
nominală de 1.000 lei acţiunea. 

De asemenea, Banca Agrară, în baza aliniatului 2, al articolului 137 din 
legea de reformă agrară, putea să mărească acest capital iniţial până la suma de 
150 de milioane lei, prin emisiuni, fuzionări sau participări, hotărâte de către 
Consiliul de administraţie al băncii59 • 

Însă, după cum sublinia Ion I. Lapedatu, deşi cele 3 bănci noi înfiintate 
după Unire (Banca Agrară, Banca Centrală şi Întreprinderile Forestiere 
Române) au pornit la drum cu capitaluri considerabile, în raport cu gradul de 
depreciere la care se găsea moneda naţională, „realităţile însă au fost mai tari 
decât proiectele". 

În cazul Băncii Agrare o cauză importantă a acestor dificultăţi le-au 
constituit- după cum afirma şi Ion I. Lapedatu- „cunoscutele complicaţii în 
chestiunea privilegiilor Băncii Agrare (care-n.n) au derutat considerabil 
activitatea acestei instituţii"60 • 

Nu putem încheia prezentarea acestei etape importante a activităţii Băncii 
Agrare fără a evidenţia şi activitatea ei cultural-filantropică din această 

perioadă. 

În şedinţa Consiliului de administraţie din 16 iulie 1920 directorul băncii, 
Vasile Osvadă, a făcut o expunere privind activitatea băncii de până atunci, 
incluzând aici şi acţiunile filantropice ale băncii. Astfel, el sublinia faptul că 
„principiile cari au călăuzit cele 3 institute româneşti mai mari din Cluj (Banca 
Agrară, Banca Centrală şi Întreprinderile Forestiere Române, înfiinţate după 

51 Idem, dos. 2, f. 24-25. 
58 Ibidem, f. 27. 
59 Hamangiu C., op. cit., p. 805. 
60 I. Lapedatu, op. cit., p. 565. 
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Unire-n.n), referitor la creşterea elementelor intelectuale'', au fost acelea de a 
înfiinţa în comun un internat al studenţilor universitari, care însă din cauza 
dificultăţilor economice, în legătură cu construirea şi cu cazarea studenţilor, nu 
s-a putut realiza. 

În această situaţie cele 3 instituţii financiare au convenit ca pentru 
perioada de tranziţie, în care se afla de fapt întreaga societate românească, să 
acorde fiecare câte 60.000 lei, ca burse pentru studenţi, din care 30.000 lei 
pentru studenţii de la Universitatea din Cluj şi 30.000 pentru burse în 
străinătate. 

În ceea ce priveşte bursele ce urmau să se acorde pentru studenţii din Cluj 
s-a hotărât ca acestea să fie în valoare de 400 de lei, lunar, acordate pe o 
perioadă de 9 luni, în fiecare an, la recomandarea senatului universitar. 

Consiliul de administraţie al Băncii Agrare a aprobat această propunere a 
direcţiunii cu menţiunea ca listele de bursieri să-i fie trimise, pentru ca în cazul 
când va fi nevoie a se ajuta vreun student sărac, al vreunui funcţionar al băncii, 
să se poată propune şi aceste persoane pentru a primi burse. 

În numele senatului universitar, Emil Haţieganu a adus mulţumiri pentru 
ajutorul care era acordat studenţimii universitare61

• 

De asemenea, Banca Agrară şi-a achitat taxa de membru fondator al 
Astrei, în valoare de 400 lei62

• 

În anul 1920 s-a acordat 1 OOO lei revistei Cele trei Crişuri şi 2000 lei 
revistei Lumina Femeii, reprezentând contravaloarea a 25 de abonamente63

• 

Casinei române din Cluj i s-a donat mobilier64
. 

Acestea sunt doar câteva exemple care demonstrează faptul că, deşi era 
mea la începutul activităţii sale, Banca Agrară şi-a adus aportul şi la 
dezvoltarea învăţământului şi culturii româneşti interbelice. 

În concluzie, se poate afirma ffiptul că activitatea Băncii Agrare, în 
perioada 1920-1922, deci de la înfiinţare ei şi până la desfiinţarea convenţiilor 
încheiate cu statul român, a fost una bogată şi totodată profitabilă. 

După puternica lovitură pe care a primit-o din partea guvernului condus 
de către liberali, Banca Agrară a reuşit totuşi să se reculeagă şi să depăşească 
momentele dificile în care se găsea, datorită susţinerii puternice din institutul de 
emisiune şi să revină în rândul celor mai mari instituţii financiare din România 
interbelică. 

Însă, această etapă dificilă din istoria Băncii Agrare din Cluj va face 
obiectul unui studiu viitor. 

61 D.J.A.N.CJ, fond cit., inv. 327, dos. 2, f. 20-21. 
62 Idem, dos. 4, f. 45. 
63 Ibidem, f. 12-13. 
64 Vezi nota 11. 
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ANEXE 

ANEXA /. Întreprinderile la care Banca Agrară avea participaţiuni şi reprezentanţii 
acestora în Consiliul de administraţie al Băncii Agrare. 
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I Banca Cluj 6.000.000 25.091.688 Domine Raţiu -

Centrală pt. George Popescu 
Industrie şi Vasile. C. Osvadă 
Comert Laurian Gherman 

2 Intreprin- Cluj 3.150.000 21.011.870 Victor Bontescu Dominic 
derea Foresta Vasile C. Osvadă Raţiu 

Română Petre Poruţiu Iuliu Enescu 
Ioan Pop 

3 Erdely Deva 675.000 3.991.991 Vasile Olariu -

Egyesult 
4 Energia Cluj 375.000 14.754 Dominic Raţiu -

Ardealului 
5 Banca Bucu- 1.845.000 188.501 - -

Natiunei reşti 

6 Zea. Societate Cluj 581.175 352.920 Vasile C. Osvadă Iuliu Enescu 
rom. chimico- Petre Poruţiu 
farmaceutică 

7 Sovata. Tg. 1.487.200 - Victor Bontescu -

Societ. Mu-
Balneară reş 

8 Tovărăşia. Beiuş 225.000 1796 - -

Bancă Agrară 

şi sotii 
9 Fabrica de Turda 103.000 - George Popescu Iuliu Enescu 

piele S.A. Vasile C. Osvadă 
10 Tura. Soc. de Cluj 150.000 967.817 Dominic Raţiu -

automobile Vasile C. Osvadă 
11 Industria Rom. Bucu- 312.000 - - -

de Petrol reşti 

12 Uzinele Reşi- 4.040.000 - Victor Bontescu C. Florian 
Reşita ţa 

13 Prima. Societ. Făgă- 3.500.000 - Petre Poruţiu C. Florian 
românească raş 

de explozibile 
14 Astra. Fabrică Arad 5.000.000 - Victor Bontescu C. Florian 

de vagoane 
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15 Ambrozi Aiud 1.500.000 157.724 George Popescu Iuliu Enescu 
Ficher& Co Dominic Raţiu 

Vasile C. Osvadă 
Ioan Pop 

16 Cărămidăria Cluj 1.424.500 5.547.340 Dominic Raţiu Lauri an 
oraşului Vasile Osvadă Gherman 

Petre Poruţiu 
17 Omnium Bucur 250.000 - - -

electric eşti 

18 Industria Cluj 102.000 - Dominic Raţiu -

Sârmei 
19 România. Sibiu 420.000 - Dominic Raţiu -

Soc.de 
asigurări 

20 Tipografia Cluj 250.000 - - -

Natională 

21 Victoria. Cluj 343.800 - - -

Fabrică de 
tricotaje 

22 Banca Izvorul Alba 100.000 375.702 Vasile C. Osvadă Iuliu Enescu 
Iulia 

23 Banca Hune 100.000 200.496 Vasile C. Osvadă -

Agricolă do ara 
24 Fabrica Schiel Sibiu 1.250.000 1.179.960 Dominic Raţiu -

Vasile C. Osvadă 
25 Vinea. Soc. pt. Alba 250.000 - George Popescu Iuliu Enescu 

corn. de vin Iulia 900.000 Ioan Pop 
Vasile C. Osvadă 

26 Aluminia. Soc 750.000 - - -

pt. exploatări 
miniere 

27 F oncirea. Soc Cluj 1.620.000 
de asigurări 

28 Lloyd Expres. 10.000 
Agenţie de 
publicitate 

COTA: D.J.A.N.CJ, fond Banca Agrară, inv. 17, dos. 4, f. 3 şi inv. 327. dos 2, f. 60 

ANEXA 2. Băncile judeţene din Transilvania cărora Banca Agrară le-a cerut concursul în 
aplicarea legii de reformă agrară: 

JUDE TUL BANCA 
ALBA IZVORUL 
ARAD VICTORIA 
BIHOR BIHOREANA (ORADEA) 

DRĂGANUL (BEIUŞ) 
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BISTRIŢA Se preconiza deschiderea unei filiale a Băncii Agrare 
BRAŞOV Filiala băncii ALBINA 
CARAS-SEVERIN CREDITUL BĂNĂTEAN (LUGOJ) 
COJOCNA BANCA AGRARĂ 
FĂGĂRAŞ FURNICA 
HUNEDOARA DECEBAL 
MARAMUREŞ MARAMUREŞANA 

MUREŞ-TURDA FEDERALA OGORUL 
SIBIU ALBINA 
SOLNOC-DOBÂCA BANCAPOPORALĂ(DEJ) 
SĂLAJ SILVANIA 

ŞI SĂLĂJANA 
SĂTMAR SĂTMĂREANA - căreia i se cerea să-şi mute sediul de la Seini 

la Satu-Mare 
TÂRNAVA MARE Se preconiza deschiderea unei filiale a Băncii Agrare la 

Sighişoara la care să fie înglobat şi jud. Odorhei 
TARNAVA MICĂ Filiala băncii ALBINA 
TIMIŞ Se decide deschiderea unei filiale a Băncii Agricole cu 

concursul Băncii Centrale şi a Întreprinderii Forestiere Române 
TURDA-ARIEŞ Filiala Băncii Centrale 

COTA: D.J.A.N.CJ., fond cit., inv.327, dos. 4, f. 75. 

ANEXA 3: Propunerile directorului Băncii Agrare, Vasile Osvadă, cu privire la 
implicaţiile pe care aceasta ar trebui să le aibă în agricultură: 

a) Amenajarea şi înzestrarea cu inventar viu şi mort a gospodăriilor ce se formează 
de către noi împroprietăriţi; . 

b) Cumpărarea, vânzarea, parcelarea şi colonizarea loturilor rămase după 

expropriere, sau care expropriate fiind nu se pot împroprietări. 
Întru atingerea acestor două scopuri, Banca Agrară va iniţia sau va forma ferme 

model, societăţi de clădiri, reprezentanţe, ateliere sau chiar fabrici de maşini şi unelte 
agricole, crescătorii sau mijlocitori de reproducători de cai, vite, oi şi porci. 

c) Înlesnirea producţiei agricole şi valorizarea acestor produse pe cale industrială. În 
acest scop Banca Agrară va iniţia sau va forma secţiuni de selecţionare de seminţe de tot 
felul, pepiniere şi culturi de pomi, viţă de vie şi legume, negoţ de cereale şi prelucrarea de 
cereale prin industria morăritului şi prin instalaţii de produse alimentare pentru oameni şi 
vite, lăptării cu prelucrări cari să elimine importul acestor fel de produse, exploatări de 
lacuri şi formări de iezere pentru peşte natural şi prelucrat, valorizarea vitelor în intern şi în 
străinătate, vii tăiate ori prelucrate, valorizarea poamelor în intern şi prin export în stare 
naturală sau prelucrate în conserve spirt, oţet, marmeladă, valorizarea vinului direct 
prelucrat, valorizarea cânepei, inului, mătasei, lânei şi pieilor brute sau prelucrate, în sîarşit 
orice afaceri de industrie sau comerţ în legătură directă, ori indirectă cu produsul sau 
valorizarea solului şi a subsolului. Toate aceste acţiuni le intenţionăm mai ales participări, 
iniţieri sau colaborări, fie direct prin noi şi băncile aproape de noi, fie prin consorţiu, 
grupări şi cooperative. La industria şi negoţul propriu colaborăm cu Banca Centrală, iar în 
chestiunile silvice cu societatea Întreprinderile Forestiere Române, ambele instituţii mari. 

COTA: D.J.A.N.CJ, fond cit., inv 327, dos. 2 f. 64-67. 
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ANEXA 4. Memoriul înaintat de către directorul general al Băncii Agrare, Victor 
Bontescu, regelui Ferdinand şi audienţa pe care acesta a avut-o la Palat şi la Guvern: 

Sire, 
În urma modificărei art. 137 al Legei pentru Reforma Agrară din Transilvania, 

Banat, Crişana şi Maramureş din 23 iulie 1921, făcută atât de surprinzător prin legea 
promulgată la 23 iunie a.c. „Băncii Agrare", societate anonimă privileg(iată) din Cluj, i s-a 
luat pentru un timp cel puţin în mod formal, întreaga posibilitate de existenţă, statutul vechi 
anulat, convenţiunile de bază desfiinţate în mod arbitrar şi unilateral, întreaga structură a ei 
distrusă complectamente, Banca Agrară se află azi în cea mai penibilă situaţiune. 

Consiliul de administraţie al lnst(itutului) convocat de urgenţă pe ziua de 28 iunie 
a.c., cum şi Consiliul de administraţie al „Solidarităţii", vechea organizaţie a tuturor celor 
126 Bănci şi institute financiare ardeleneşti, convocat pe aceiaşi zi, ca reprezentant al 
băncilor acţionare, care deţin majoritatea capitalului societar al Băncii Agrare din Cluj -
analizând situaţia creată Băncii în special, iar Fondurile bisericeşti şi şcolare şi Băncilor 

acţionare cum şi particularilor acţionari - în mod indirect, au constatat în unanimitate şi în 
deplin acord cu hotărârile Conzistoarelor metropolitane ale bisericei gr( eco) ort( odoxe) 
Române din Sibiu şi celei greco-catolice române din Blaj, ca reprezentantă a forurilor 
bisericeşti şi şcolare - că modificarea făcută art. I 37 al Legei agrare transilvănene: 

1) Constitue o gravă călcare a Constituţiei - desconsiderând art. ei I 7 şi 19 - prin 
faptul că anulând în mod arbitrar drepturi câştigate în mod legal de Banca Agrară, confiscă 
valori reale - patrimoniului indiscutabil al Institutului şi al acţionarilor săi; 

2) Comportă un abuz de putere legislativă, dat fiindcă desface unilateral un contract 
survenit între Statul român ca parte civilă şi între Banca Agrară, în dauna celei din urmă; 

3) Cauzează în consecinţă Băncii Agrare în special şi Economiei naţionale în 
general enorme şi aproape irecuperabile daune supunând statul român obligaţiunei unor 
despăgubiri materiale considerabile şi demoralizând prin precedentul celei mai patente 
nesiguranţe de drept, întreaga viaţă noastră financiară. 

Amândouă Consiliile de Ad(ministra)ţie au hotărât prin urmare: 
1) Pregătirea acestui memoriu, pentru a fi înaintat Majestăţii Voastre, pentru 

suspendarea aplicării legei modificate, până la care fatalmente trebue să se apeleze, 
2) Convocarea unei adunări generale extraordinare pentru ziua de 2 August, având 

această adunare un singur obiect: discuţia asupra situaţiei şi măsurilor de luat în situaţia 
creată prin modificarea anticonstituţională şi ilegală a legii, ce vrea să anuleze Drepturi 
câştigate prin convenţii legale. Consiliul de Administraţie al Băncii va propune acestei 
adunări apelarea la justiţia ţării. 

3) Informarea largă a acţionarilor şi a publicului asupra situaţiei create economiei 
ţării şi în special ţinuturilor alipite prin atentatul îndreptat contra Băncii Agrare, 

Conducerea „Solidarităţii" în special consideră atacul contra „Băncii Agrare" ca un 
atac îndurat de toate Băncile şi organizaţiile economice din Ardeal, Banat, Crişana şi 

Maramureş şi ca urmare a hotărât să protesteze prin toate mijloacele contra încercărei de a 
fi încălcată şi stânjenită munca desfăşurată pe teren economic în aceste părţi ale Ţărei. 

Cum „Solidaritatea" nu poate să rămâie numai cu proteste platonice, conducerea ei 
prin hotărârile luate adresează apel către toate Băncile şi organizaţiile economice pentru ca 
acestea în adunările teritoriale ce vor avea în curând loc, să lămurească situaţia economică 
ce ni s-a creat în nouile provincii prin măsurile arbitrare şi nejustificate, atât în ce priveşte 
impozitele şi creditele, cât şi în ce priveşte urmările nerespectărei drepturilor câştigate şi a 
convenţiunilor încheiate cu statul. 
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Vor avea loc asemenea adunări în Sibiu, Arad, Lugoş, Orăştie, Dej, Oradea mare, 
Şimleu, Cluj şi în toate centrele economice din Ardeal. 

Tot „Solidaritatea" adresează apeluri către conducerea tuturor Băncilor şi 

organizaţiilor sale economice pentru ca acestea să aprofundeze importanţa momentului şi 

grozăvenia luptei ce s-a angajat şi în consecinţă acestea se prepară acum pentru reuşita 
acestor adunări, care au scop să spue cuvânt hotărâtor în tot ceia ce priveşte rolul şi 

importanţa Băncilor şi organizaţiilor economice româneşti din Transilvania în politica 
economică a Statului român întregit. 

În aceste adunări se va releva anomaliile, se va inzista asupra nedreptăţilor şi 
încercărilor de drept aduse de către Guvernul actual, rămânând ca apoi să se fixeze soluţiile 
reale în interesul adevăratei consolidări economice a întregei ţări. 

Sire, 
În calitate de Director general al Băncii Agrare, însărcinat fiind din partea 

conducerei acelei bănci şi a majorităţii acţionarilor a redacta şi supune Majestăţii-Voastre 
acest memoriu, după ce în referatul făcut celor două Consilii de Ad(ministra)ţie arătasem 
tuturor Înalta bunăvoinţă şi adânca înţelegere a Majestăţii Voastre pentru toate specialele 
noastre interese şi nevoi economice şi financiare ardeleneşti, rog cu cel mai profund 
respect, ca Majestatea Voastră să supună Înaltei Majestăţei-Voastre aprecieri şi următoarele 
considerente: Modificarea legii făcută printr-o neobişnuită şi nejustificată surpriză, dacă se 
aplică imediat şi de-a dreptul, va provoca perturbaţiuni de o gravitate sinistră, va putea fi 
chiar catastrofală pentru finanţele şi economia unei bune jumătăţi de ţară. Art(icolul) 137 al 
legei modificate şi Convenţiunile încheiate după toate formele constituţionale, în baza 
acestui articol, formează temelia, fără de care se prăbuşeşte cea mai de seamă organizaţie 
financiară şi economică a părţilor Ardeleneşti alipite statului român întregit. Dovada cea 
mai eclatantă a acestui adevăr obiectiv este tabloul bilanciar comparativ, arătat în darea de 
seamă către prima adunare generală a Băncii Agrare, ţinută la 25 Mai 1921, din care 
rezultă: 

I) Că la închegarea noastră în România-mare forţa materială a tuturor instituţiunilor 
bancare şi financiare româneşti din părţile ardeleneşti, cu totul 126 institute mai mari şi 

mici, în frunte cu „Albina" din Sibiu, era reprezentată prin: 
Capital soc(ial) global Cor(oane) 31.961.875 -
Fond de rezervă -II- 14.602.251 
Cu un profil net -II- 2.964.694 
2) Că abia după 2 ani, la finele anului 1920 şi după abia un an şi câteva luni de 

existenţă şi de gestiune a Băncii Agrare - numai Banca aceasta şi încă două institute create 
simultan cu ea, izvorâte din aceiaşi concepţie şi fiind în cea mai strânsă legătură organică 
nu numai între ele, ci şi cu toate celelalte institute bancare româneşti din Ardeal - anume: 
„Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ" şi ,,Întreprinderile Forestiere Române" din 
Cluj - arată o forţă materială de: 

Capital soc(ial) global Lei 150.000.000 
Fond de rezervă-II- 19.659.000 
Cu un profit net -II- 16.361.424 
Iar azi numai aceste trei instituţii şi fondările, participările şi afilierile lor comerciale 

şi mai ales industriale cifrează un plasament în totalitatea lui exclus românesc, de rotund: 
Capital soc(ial) global Lei 250.000.000 
Fonduri de rezervă -II- 40.000.000 
Cu un profit net -II- 30.000.000 
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Sire, 
Nu este lipsă de modestie, este adevărul curat, când afirmăm că baza şi osia acestei 

întregi organizaţiuni şi creaţiuni noui, cum şi garanţia sănătoasei desvoltări în viitor a 
organizaţiunilor vechi este şi va trebui să rămână Banca Agrară. 

Surprinzătoarea lovitură dată acestei Instituţii izbeşte în toate celelalte, zduncinarea 
temeliilor ei stârnită de asemenea proceduri, cari periclitează orice siguranţă de drept, 
ameninţă să aţâţe în Ardeal stări sufleteşti şi să aibe ca consecinţe perturbaţiuni 

economico-politice şi sociale, cari ar trebui evitate cu tot preţul, azi mai mult ca oricând. 
Este în fine încă un moment de o extremă importanţă: Banca Agrară, întemeiată pe 

absoluta legalitate a situaţiei sale de drept şi a construcţiei sale speciale a făcut multiple 
legături financiare şi în ţară şi în străinătate, mai ales în Anglia şi America, unde îşi 

câştigase încrederea tocmai în urma situaţiunei şi rostului său excepţional. 
Prin brusca anulare a acestei întregi structuri, concepţii şi a întregului acest rost de a 

fi, evident că se vor rupe tot atât de brusc şi legăturile încheiate, cauzând şi provocând 
daune incalculabile morale şi materiale şi având drept rezultat chiar prăbuşirea unei serii 
întregi de instituţiuni întemeiate pe existenţa şi creditul Băncii Agrare privilegiate. 

Iar azi când creditul întregei ţări e complectamente sdruncinat, aproape chiar 
inexistent, când valuta ne este total depreciată, pare a fi ceea mai enormă greşală a 
sdruncina şi nimici şi ultimul rest, sau primele licăriri de încredere ce capitalul intern şi 

extern şi-l pune cel puţin în institutele particulare. 
Sire, 
În consecinţă şi cum aplicarea de urgenţă a modificărei art. 137 nu află mc1 o 

plausibilă justificare şi pentru ca să evite orice inutile, ba chiar primejdioase perturbaţiuni, 
subsemnatul rog cu ce mai profund respect pe Majestatea-Voastră, ca apreciind cu Înalta şi 
luminata Majestăţii-Voastre bunăvoinţă să ordonaţi suspendarea aplicărei art. 137 
modificat, rămânând în vigoare dispoziţiunile anterioare până când forurile justiţiare 

competente îşi vor spune verdictul definitiv în această chestiune importantă, numai sub 
raport special financiar, economic, dar cu adânci repercursiuni şi asupra întregei noastre 
consolidări politice interne şi externe. 

Deodată cu acest memoriu spun Majestăţii Voastre şi rugarea de a acorda 
subsemnatului o audienţă pentru a putea verifica şi cele expuse şi de a da lămuririle 

necesare mai ales asupra gravelor urmări politice, ce subsemnatul crede a le fi putut 
întrevedea din nemulţumirea generală ce a stârnit lovitura dată Băncii Agrare, în toate 
păturile ardeleneşti. 

Sunt cu profund respect 
Sire 
Al Majestăţii Sale prea plecat şi prea supus servitor. 
În acest memoriu, în audienţa ce am avut-o la Palat, M(ajestatea)-sa s-a exprimat 

foarte nedumerit. I s-a arătat cu acea ocaziune M(ajestăţii) Sale concepţiunea, care a dat 
naştere finanţării Reformei agrare printr-o instituţie particulară şi că retragerea privilegiilor 
Băncii Agrare poate strica mai mult decât două recolte slabe. M(ajestatea) Sa care luase 
contact cu miniştrii A. Constantinescu şi 1.1.C. Brătianu mi-a comunicat, că nu este nevoe 
de a ordona o suspendare a executării legii, întrucât după părerea guvernului rolul Băncii 
Agrare în cazul Reformei agrare e inadmisibil, celelalte privilegii vi- se pot restitui, în care 
scop a cerut să iau contact cu guvernul, pentru a putea cădea de acord. 

Prezentându-mă Ia d-l ministru Constantinescu, mi-a comunicat că în chestia 
finanţării reformei agrare nu poate ceda. 
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În ce priveşte retrocedarea privilegiilor, să iau legătura cu Ministerul de finanţe, care 
e autorizat de Consiliul de Miniştri să trateze. 

Am fost în audienţă la d-1 Prim-Ministru (pe) care l-am aflat atât de desorientat şi 
prea puţin informat. Mi-a spus că finanţarea Reformei agrare nu ne-o poate da, pentru că 
această însărcinare ar putea avea influenţe politice, privilegiile însă ni-se pot acorda, dacă 
nu facem politică violentă şi politică de partid. În această privinţă amănuntele mi le poate 
da d-l ministruV(intilă) Brătianu. 

D-l ministru V(intilă) Brătianu mi-a spus că va fi cu toată bunăvoinţa, dacă adunarea 
noastră generală va renunţa la proces. Atunci e dispus ca printr-o nouă lege să na acorde 
privilegiile, după ce acestea vor fi supuse unei revizuri ce se va întâmpla ulterior, până 
atunci va suspenda aplicarea legii votate, însă nu şi ce priveşte finanţarea Reformei agrare, 
care nu ne-o poate da. 

I s-a cerut să ne fixeze în prealabil cari ar fi scutirile ce ne poate acorda şi ne-a 
răspuns că aceasta deocamdată nu ni-le poate comunica până ce va vedea ce va hotărî -
adunarea noastră generală. I s-a replicat că va fi greu să convingă în acest înţeles adunarea 
generală, întrucât promisiunile nu sunt nici baremi stabile, iar garanţia de drept nu este 
suficientă. 

COTA: D.J.A.N.CJ., fond cit. inv. 327, dos. 2, f. 113-124 

THE SETTING UP OF THE AGRARIAN BANK OF CLUJ AND ITS 
ACTIVITY IN THE YEARS 1920-1922 
(Summary) 

With this work we try to emphasis the Agrarian Bank of Cluj activity in 
1920 - 1922, from its foundation and until the convention abolition concluded 
with the Romanian state. The foundation purpose of this bank was that of 
mediation the financial operations related to the agrarian reform and the 
facilitation of the population acquirement of mortgage credits and agricultural 
advantages. 

From its foundation and until 1922, the bank's activity proved to he a 
prodigious one. But, the convention abolition concluded with the state 
represented a big stroke for the Agrarian Bank, fact that was hardly passed in 
the following years. 
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